

高擎利剑斩黑恶 铁腕重拳保民安



■案情回顾

2018年5月30日，公安机关集中收网，打掉了一个藏匿在佛山南海、汕尾，并向深圳、广州、肇庆等地市辐射的“产销”摩托车、电动车特大犯罪团伙，捣毁犯罪窝点32个，抓获犯罪嫌疑人111人，缴获涉案摩托车、电动车242辆，冻结涉案资金320万元。这是佛山历史上逮捕销赃人员最多、打击销赃黑灰产业链最完整的典型案件。

该团伙主要由林某及其家族人员组成，长期藏匿在南海大沥、汕尾，利用涉案赃车价值低、赃车拼改后来源核实难等特点，对外打着二手车交易的幌子，在南海大沥收购盗抢车辆、报废车辆后，集中运往汕尾拆卸、拼装，再运回佛山，通过线上线下等渠道进行贩卖。该团伙具有明显地缘性、家族性特点，藏匿在村居之中，对外来人员极为警惕，反侦查意识较强，甚至跟踪滋扰民警侦查，逃避公安机关打



击，气焰嚣张。该案收网后，全区盗窃摩托车、电动车警情同比分别下降70.5%和70.9%。

■部门说法

本次“扫黑除恶专项斗争”，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是为了深入贯彻落实党的十九大部署和习近

平总书记重要指示精神，保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，进一步巩固党的执政基础。本次专项斗争自2018年1月开始，至2020年底结束，为期三年，坚持有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱，向黑恶势力、“保护伞”和行业乱象全面宣战。

信息推送

5月17日至19日，南海区普法办、南海区扫黑除恶办将联合举办“扫黑除恶治乱 创建平安南海”南海区扫黑除恶专项斗争微信学法大赛，参与游戏答题有机会获得华为平板电脑、微信红包、电影票等丰厚奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法

■法苑

泉州开展扫黑除恶行动 三个月刑拘576人

泉州始终把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务抓紧抓实。2018年初，泉州将扫黑除恶专项斗争“治根”“治本”列为全市开展“强基促稳”三年行动的重要内容，纳入全市发展稳定大局攻坚突破，紧紧围绕“深挖根治”阶段性目标，主动对标对表，持续加压发力，推动专项斗争不断取得新成效。

2018年1-3月，该市打掉黑社会性质犯罪组织1个、恶势力犯罪集团6个、恶势力犯罪团伙9个；破获公安部确定的黑恶九类典型案件400起，刑事拘留涉黑恶犯罪嫌疑人576名，查封、冻结和扣押涉案财物价值2147万元。提起公诉涉黑恶犯罪案件22件123人、“保护伞”犯罪案件1件1人；审结涉黑社会性质组织犯罪一审案件1件20人，涉恶势力犯罪一审案件18件80人，涉黑恶“保护伞”犯罪一审案件1件1人。对涉黑涉恶腐败及充当“保护伞”问题立案3件3人，其中“保护伞”1件1人，给予党纪政务处分19人，移送司法机关处

理4人。

泉州聚焦中央督导组指出涉及泉州的5个方面6个个性问题，及时制定了《关于落实中央扫黑除恶第4督导组督导福建省反馈泉州问题的整改任务与分解方案》，列出清单，对账销号，确保整改的问题见底清零；市委、市政府制定下发《关于深化扫黑除恶专项斗争的通知》，提出纵深推进专项斗争的26条措施，推动各地各有关部门全面彻底整改中央督导反馈指出的问题。

另外，公开宣判涉黑涉恶案件7场52件。建立重点案件台账，组建多警种机动小分队，下沉侦办重特大、跨区域案件。采取专案专办、异地办案、提级侦办等措施，依法开展侦查调查、集中收网和审讯深挖等工作。加强公检法多部门疑难案件会商，坚持对重大案件提前介入，强化诉讼监督，确保把每一件案件办成铁案。组织开展集中公开宣判涉黑涉恶案件7场52件，扩大专项斗争声势。

前车挡路怒火烧 一脚踹进拘留所

原本狭窄的小巷还有小车乱停挡路？狮山镇一名男子因路口被堵而怒火中烧，将堵塞的车辆尾部踹出一个大凹痕。谁知，车内竟是有人的，对方只是临时停靠。在司机挪车后，男子随迅速驾车逃离。日前，南海公安将该名踹车的违法男子抓获归案。

5月6日14时许，事主罗先生报警求助，称其停放在官窑海念新村的小车被人损坏，车尾位置有凹痕，维修费用约1000元。接报后，南海公安分局指挥中心立即指令官窑派出所对案件展开调查。

民警到场后，发现事主车辆停放在村内某窄巷，道路较难行。当时事主罗先生将车辆停在此处，然后人在车上玩手机。约20分钟后，他听到一声巨响，车身一震，于是打算下车查看。“你的车把路给堵住了！”一名男子上前叫他车辆挪开。罗先生随即把车挪开，男子随后也驾车离开现场。事

后，罗先生下车检查发现其车位右侧有大凹痕，上面还有个脚印。他突然想起之前的巨响和震动，认为是刚才的男子所为，于是报警求助。

由于案发中心现场并没有视频监控，事主也记不清嫌疑车辆的牌号，这给侦查带来了一定困难。民警随即扩大侦查范围，调取村主要道路和出入口的视频，并走访附近村民，发现就是该村的一名住户。5月7日9时许，民警在该村高楼巷某房内抓获正在睡梦中的男子潘某朋。

经询问，潘某朋对其踹车的违法行为供认不讳。据悉，当天下午，潘某朋驾车准备外出，发现事主小车堵住了巷子，影响了他的出行，一时气愤的他冲上前踹了车尾一脚。然而，他发现车里有人，于是叫司机将车挪开后迅速逃离现场。目前，潘某朋因故意损毁公私财物被行拘十日。

撰文/何万里 供稿 黎力

外包装像“奶茶”，原来是新型毒品

警方进企业开展防毒拒毒宣讲



近日，佛山市南海区禁毒办联合官窑派出所，走进新美玩具厂开展主题为“无毒厂企，你我共创”的禁毒宣传活动，向员工传授识毒、拒毒、防毒的技巧以及相关法律法规。该厂近400名员工参与了此次活动。

5月10日下午，官窑派出所民警何东华和李艺卿为大家赠送禁毒锦囊。“这种毒品叫‘奶茶’，从外包装看上去和普通奶茶很像，但其实是毒品，这种新型毒品一般会出现在歌舞娱乐场

所里，因此大家在放松娱乐的时候一定要留个心眼，以免误食。”何东华介绍目前社会面较为常见的新型毒品，提醒大家注意提防，以免误入歧途，沾染上毒品，遗憾终生。

“无故旷工，工作表现突然变差，身体和情绪出现明显变化，频频向身边人借钱，甚至出现盗窃、诈骗等违法行为的，大家一定要留个心眼。”民警教大家如何识别身边人是否染上毒瘾，并鼓励大家遇到贩毒、运毒、吸毒等违法犯罪行为时，一定要积极向公安机关举报，坚决铲除毒品土壤。

该厂员工颜先生表示：“毒品对个人、家庭和社会都会造成巨大危害，我保证不交毒友，不效仿吸毒明

星，全力抵制毒品。”此次活动进一步提高了员工对新型毒品的认识，筑牢禁毒防线。

民警还借此契机，结合辖区真实案例，为员工们传授防范电信诈骗的技巧。同时，民警还普及和宣传有关扫黑除恶方面的相关法律法规以及制度政策，一旦发现黑恶势力及其“保护伞”要及时向区公安分局、区纪委监委、区扫黑办举报，最高可奖励13万元。

据了解，南海区禁毒办将在全区掀起禁毒热潮，积极联合有关部门组织一系列的禁毒宣传活动走进学校、厂企、村居、家庭等，在全区营造浓厚的禁毒氛围。

撰文 何万里 供稿 黎力